6 Sobre a divisao e resto de numeros inteiros

Ronaldo F. Hashimoto e Carlos H. Morimoto
Nesta aula vamos mostrar alguns aspectos dos operadores / (divisdo inteira) e % (resto de divisdo inteira) para
solucdo de problemas em Introducdo a Computacéo.
Ao final dessa aula vocé devera saber:
e Calcular o resultado de expressdes aritméticas que contenham os operadores de divisdo e resto com
numeros inteiros.

e Utilizar os operadores de divisdo e resto de niimeros inteiros em seus programas.

6.1 Divisao Inteira

Vimos na aula de comandos basicos (aula 3 - Fundamentos), que o resultado de uma divisdo inteira é sempre
um numero inteiro. Assim, o resultado de 3/4 é zero (e ndo 0.75, que é um numero real) e o resultado de 9/2
é4,9/3 € 3,9/4 é 2, e assim por diante. A parte fraciondaria é simplesmente eliminada (ou truncada ao invés de
ser aproximada para um valor inteiro mais préximo).

Agora, o comentdrio desta aula é para o uso desta operacdo na resolucdo de alguns tipos de exercicios em
Introducéo a Computacio.

Existem exercicios em que ha a necessidade de manipular os digitos de um nuimero inteiro. Para este tipo de
exercicio, é possivel arrancar o ultimo digito de um numero inteiro fazendo uma divisdo inteira por 10. Por
exemplo, 123/10=12 (123 sem o ultimo digito). Assim, o comando a = n / 10 faz com que a variavel a guarde o
contetido da variavel n sem o ultimo digito.

6.2 Resto de uma Divisao Inteira

Como ja vimos em aulas anteriores, a operacdo a % b é o resto da divisdo de a por b. Exemplos:

e 10 % 4 = 2,
e 3 % 10 = 3. Observe que 3 é menor que 10.
e 3% 2=1.

Existem exercicios em que hd a necessidade de se extrair os digitos de um numero inteiro positivo. Para este
tipo de exercicio, é possivel obter o tltimo digito de um numero inteiro calculando o resto de sua divisdo inteira
por 10. Por exemplo, 123%10=3 (dltimo digito de 123). Assim, o comando a = n % 10 faz com que a variavel a
guarde o ultimo digito do nimero guardado na variavel n.

Outros exercicios podem exigir a verificacdo se um ntimero inteiro positivo n é par ou impar. Neste caso, basta
verificar se o resto da divisdo de n por 2 € 0 (zero) ou 1 (um), respectivamente.

Outros exercicios podem exigir a verificacdo se um numero inteiro n é divisivel ou ndo por um outro inteiro b
(diferente de zero). Neste caso, basta verificar se o resto da divisdo de n por b é 0 (zero) ou néo, respectivamente.

6.3 Um Exemplo

Como um exemplo, vamos resolver o seguinte exercicio:
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Dados um nimero inteiro n>0, e um digito d (0<=d<=9), determinar quantas vezes d ocorre em n. Por exemplo, 3
ocorre 2 vezes em 63453.

A sequéncia a ser gerada aqui é composta pelos digitos de n. Para cada digito b de n, verificar se b € igual a 4.
Em caso afirmativo, incrementar um contador.

Para obter um digito b de n, vamos calcular o resto da divisdo de n por 10, ou seja, b = n¥%10.

Para gerar a sequéncia composta pelos digitos de n, vamos usar entdo a seguinte repeticéo:

1 while (n>0) {

2 b=mn% 10; /+ ultimo digito de n x/

3 n=mn / 10; /% arranca ultimo digito de n x/
4 }

Na linha 2, a variavel b recebe o ultimo digito de n. Na linha 3, atualizamos a variavel n para guardar seu
contetido antigo sem o ultimo digito, para que na préxima vez, a variavel b fique com um outro digito de n. A
condicdo do while garante que quando n for igual a zero, a sequéncia de todos os digitos de n ja foi gerada.

Assim, para terminar, basta colocar um contador e um if para verificar se b € igual a d:

1 printf ("Entre com n>0: ");

2 scanf ("%d4d", &n);

3 printf ("Entre com d (0<=d<=9): ");

4 scanf ("%d", &d4);

5 count = 0;

6 while (n>0) {

7 b =mn% 10; /* tltimo digito de n x/

8 if (b ==4d) {

9 count = count + 1;

10 }

1 n=mn / 10; /+ arranca ultimo digito de n x/
12 }

13 printf ("%d ocorre %d vezes em %d\n", d, count, n);

Tem um erro ai em cima! Vocé saberia detectar? Sempre quando o fluxo do programa sai do lago, o valor da
variavel n € igual a zero! Pois, caso contrario, o fluxo do programa ainda estaria dentro do laco. Neste caso, o
ultimo printf sempre vai imprimir o valor zero para a varidvel n. Como corrigir isso?

6.4 Exercicios que Usam estes Conceitos

1. Dado um inteiro n>0, calcular a soma dos digitos de n.
2. Dado um numero natural na base bindria, transformé-lo para a base decimal.

Exemplo: Dado 10010 a saida serd 18, pois

0

1x2*tox28+0x22+1x2 +ox20=1s

3. Dado um numero natural na base decimal, transforma-lo para a base bindria.
Exemplo: Dado 18 a saida devera ser 10010.

4. Qualquer numero natural de quatro algarismos pode ser dividido em duas dezenas formadas pelos seus
dois primeiros e dois ultimos digitos.

Exemplos:

e 1297: 12 e 97.
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e 5314: 53 e 14.

Escreva um programa que imprime todos os milhares (4 algarismos) cuja raiz quadrada seja a soma das

dezenas formadas pela divisdo acima.
Exemplo: raiz de 9801 = 99 = 98 + 01.

Portanto 9801 ¢ um dos nimeros a ser impresso.

. Dizemos que um nimero natural n é palindromo se

(a) o primeiro algarismo de n € igual ao seu ultimo algarismo,

(b) o segundo algarismo de n é igual ao penultimo algarismo,

(c) e assim sucessivamente.
Exemplos:

e 567765 e 32423 sdo palindromos.

e 567675 nao € palindromo.

Dado um nimero natural n>10 , verificar se n é palindrome.

. Dados n>0 e uma sequéncia de n numeros inteiros, determinar a soma dos ntimeros pares.

. Dados n>0 e dois numeros inteiros positivos i e j diferentes de 0, imprimir em ordem crescente os n
primeiros naturais que sdo multiplos de i ou de j e ou de ambos.

. Dados dois niumeros inteiros positivos, determinar o maximo divisor comum entre eles usando o algoritmo

de Euclides.

Exemplo:

2
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3 = mde(24.15)

. Dizemos que um nimero i é congruente méduloma jsei % m = j % m

Exemplo: 35 é congruente modulo 4 a 39, pois 35 % 4 = 3 = 39 % 4.

Dados inteiros positivos n, j € m, imprimir os n primeiros naturais congruentes a j modulo m.
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